求 助 电 话

 教学目的： 

使学生了解“119”“110”“120”“122”等求助电话的作用和拨打的注意事项。 

使学生掌握拨打求助电话的方法，学会帮助他人，救助自己。 

教学重难点：

如何正确拨打求助电话； 

清楚认识谎报和胡乱拨打求助电话的严重后果。 

教具准备： 多媒体课件、卡片、电话机 

教学时间：1课时 

教学过程：

 一、课间导入，揭示课题。 课间导入，揭示课题。 

导入 1、孩子们，你们喜欢交朋友吗？今天，老师带大家去认识一位新朋友，请看 --(课件出示小朋友图片)学生看图。

他叫小明，谁来和他打个招呼？请全班孩子 一起和新朋友打个招呼。 （咱班的孩子真有礼貌、真热情。 ） 

师：今天，小明一个人在家。 （播放课件：小偷出现）

哎呀，小明有危险 了，该怎么办哪？赶快帮咱们的朋友想想办法吧！ （教师根据学生的回答，相机 贴出：尽快拨打 “110”）这个办法真英明。对，“110”就是一种紧急求助电 话，那该怎么拨打呢？今天，我们就一起来学习：求助电话（板书课题，学生齐 读课题）

自主探究 

拨打110

在如此紧急的情况下，我们该如何拨打紧急电话呢？哪位孩子愿意帮小明 给警察叔叔打电话？

 2. 尝试拨打：请你来拨打这个电话，其余的孩子请仔细听，看这样拨打，能 让警察叔叔及时赶来救小明吗？（指名尝试拨打110，其他学生仔细倾听，发现 问题，获得新知。 ）

教师相机点拨指导，并在黑板上贴出卡片：注意事项（详细地址、简述情况） 。 

关注学生的表情、语气，提醒学生说出拨打的电话号码。 

若拨打电话的学生，没有说清详细的地址，师：这样我们能及时赶到吗？ 追问：为什么？（没有说清具体的地址）对，一定要说清具体的地点、单元、楼 层、门牌。 

指名拨打紧急电话，教师与生配合表演。 

勇敢、聪明的孩子拨打了110之后，结果怎么样呢？看来，拨打110向警察局求助来抓小偷还真管用。 

了解其余的求助电话及其作用。

 1．过渡：通过刚才的学习，小朋友们知道了拨打110向“警察局”报警，可 以“抓住坏人”，那生活中，像“110”这样的紧急电话还有哪些呢？该向哪儿 呼叫求助？它们都有什么作用呢？ 

指名说，教师随机贴出：119、120、122、急救中心、消防队、扑灭火灾、 救护伤病员、处理交通事故。 

巩固练习：设置情境，请生判断该拨打哪个求助电话?向哪里求助?

 A.我上街去，看见两车相撞了，幸好没有人受伤。 

B.老奶奶乘坐公交车晕倒了，其余的乘客真为她着急啊！ …… 请学生来假设生活中可能出现的紧急情况，其余学生判断：该拨打哪个号码 求助？ 

孩子们，紧急情况又发生了。看， （课件出示火灾图片）加工厂的主人肯 定很伤心、很难过，咱们帮帮他吧！像这样的情况该拨打什么电话呢？学生说： 拨打119。 

指名尝试拨打119，评价。 

出示结果： 接到这位勇敢的孩子的求助电话， 结果怎么样呢？ （课件出示： 消防车声音及消防队员灭火图片）消防员叔叔迅速赶到火灾现场，相信这场大火会迅速扑灭！谢谢咱班热心助人的孩子。 

拨打120 

过渡：小朋友，生活中的意外随时都有可能发生，你们看（课件出示：车 祸图） 

小朋友们， 你看到了什么？此时我们该怎么帮帮这个受害者呢？ （拨打120） 预设：拨打120。 （练习拨打）那，要使伤者及时得到救助，还该拨打什么电 话呢？（拨打120）那该如何正确呼叫呢？ 

请生上台，表演拨打。点拨，评价。 （并指出，同时这件事情也给我们提 了个醒，平时过马路时一定要特别小心。 ） 

出示拨打后的结果。 （课件播放消防车声）这位叔叔得到及时的救助，感 谢两位孩子！ 

小结： （指着板书）看来，要正确呼叫紧急电话：就要尽快拨打、说清 详细地址或环境特征， 还要简要地说清事情发生的情况， 这样才能及时得到救助。 

情景模拟 

过渡：孩子们，生活中的意外实在太多了，看（课件出示图片） ，这些人 多么需要你们的帮助，赶快帮帮他们吧！选择一副图片，帮助图片中的小朋友求 助。 

学生同桌之间内自由练习，教师巡视，相机指导：要说清详细地址。 

请生上台进行情景表演，其他学生注意倾听。 

学生评价。 5、师小结。 （视时间灵活而定） 

读儿歌，巩固求助电话知识。 读儿歌，巩固求助电话知识。 

拨打紧急电话的注意事项 

师：孩子们，关于求助电话，有几点老师可得提醒你： （课件逐条出示） 

·110、119、120等求助电话，随时、随地使用任何通讯工具都可以免 费拨打。 

· 目前，我国有部分城市已经将119、110等求助电话统一为110，以 方便市民拨打。即使在信号全无的地方， “110”能一拨就通。 

· 谎报和胡乱拨打110、119、120、122等求助电话是违法行为，要负法律

责任。 

为什么谎报和胡乱拨打这些求助电话会有这么严重的后果呢？（生自由 发表意见） 师小结：谎报和随意拨打求助电话会耽误许多宝贵的时间，会误了大事，所 以千万不要随意拨打。 （板书：千万不要随意拨打）

 六、谈收获 孩子们，通过今天的学习你们一定收获不小吧，能谈谈你的收获吗？ 

总结 孩子们，在这愉快的40分钟里，你们不仅知道了拨打110向警察报警，可以 快速抓住坏蛋；拨打119向消防队报警，可以及时地扑灭火灾；拨打120向急救中 心求助， 可以使病人或伤者得到及时的治疗， 还掌握了正确呼叫紧急电话的方法， 老师真为你们感到骄傲。 老师相信，通过今天的学习，你们一定能成为自救和救助他人的好孩子！

 八、作业 查一查： 你还知道哪些求助电话？它们分别起什么作用？拨打时要注意些什么？ （视时间而定，还可请生谈谈打算采用什么方法去完成作业.。 ）
